

# Знамя труда

общественно-политическая газета

Учредитель: Департамент информационной политики правительства Тюменской области

Газета основана 1 сентября 1931 года | N 7, N 8 (8981). Среда, 29 января 2014 года | Ц. 11 р. 28 к.

## СЛУЖАТ НАШИ ЗЕМЛЯКИ

### Нравится быть солдатом

13 ноября 2013 года Алексея Шорохова призвали на службу в армию. Алексей ждал этого момента и давно был готов к нему. В июне проводил на службу в Кемеровской области своего друга Владимира Вайтенкеллера.

А. Шорохову повезло – он служит в Москве в войсковой части (связь) механиком-электриком. Эту специальность он освоил ещё в профессиональном училище. Успел познакомиться со столицей, которая произвела на него сильное впечатление.

– Домой звонит почти каждый вечер. Жду его звонка с нетерпением. Хорошо, что налажена такая связь. Я в курсе его службы, он в курсе домашних новостей, – немного волнуясь, говорит Людмила Владимировна, мама солдата.

Она воспитывает сына одна, ему было пять лет, когда не стало отца. Алексей – скромный и трудолюбивый парень, любит мать, заботится о близких. Перед уходом на службу помог матери в заготовке дров на зиму. Он опекал бабушку Галину Васильевну Рукабер, которая живёт в селе Покровка вместе с сыном-инвалидом. Алексей был частым гостем у них.

– После окончания девяти классов Сорокинской средней школы он продолжил учёбу в Сорокинском профессиональном училище NХ 51. По окончании ПУ получил профессию машиниста-тракториста сельскохозяйственного профиля. По словам матери, Алексей с детства тянулся к сельскохозяйственной технике. Интерес к ней привил дед А.А. Шорохов. Во время учёбы в училище проходил производственную практику в ОАО «Агротехнический центр», в СПК «Молоко» (правда, в качестве рабочего). Жаль, что во время практики на производстве молодым людям не доверяют хорошую технику. Неправильно это, – говорит Людмила Владимировна.

За два месяца службы А.Шорохов неплохо адаптировался к новым условиям, ему нравится служба, познакомился с земляками.

– В части служит восемь парней из районов юга Тюменской области. Прапорщик тоже сибиряк, он родом из села Викулово. Бытовые условия в казарме хорошие. Пища вкусная, сытная. Дисциплина – всему голова, дедовщины нет. Часто бывают комиссии с проверками, интересуются нашей жизнью, службой.

Обо всём этом и о многом другом рассказывает Алексей маме по телефону, передаёт привет друзьям, знакомым. Служить ему год. Для мамы время идёт медленно, для сына – наоборот. Каждый новый день, как и предыдущий, наполнен физическими нагрузками, учёбой и работой. Распорядок дня здесь особый, армейский, и выполнять его приходится беспрекословно. В свободные минуты вспоминает дом, друзей, забавные истории и считает месяцы до возвращения в родное село Большое Сорокино.

Отслужить в армии – это пройти школу жизни. Людмила Владимировна уверена, что Алексей её пройдёт достойно.

Роза ПАШКОВСКАЯ.



### ЭТО ТОЖЕ НАША ИСТОРИЯ

ВЫВОД СОВЕТСКИХ ВОЙСК ИЗ АФГАНИСТАНА НАЧАЛСЯ 15 МАЯ 1988 ГОДА В СООТВЕТСТВИИ С ЗАКЛЮЧЁННЫМИ В АПРЕЛЕ 1988 ГОДА ЖЕНЕВСКИМИ СОГЛАШЕНИЯМИ О ПОЛИТИЧЕСКОМ УРЕГУЛИРОВАНИИ ПОЛОЖЕНИЯ ВОКРУГ АФГАНИСТАНА.

Советский Союз обязался вывести свой контингент в девятимесячный срок (то есть до 15 февраля следующего года).

По сообщениям, в первые три месяца Афганистан покинуло 50 183 военнослужащих. Ещё 50 100 человек вернулись в СССР в период с 15 августа 1988 года по 15 февраля 1989 года.

Операция по выводу войск постоянно подвергалась атакам со стороны душманов. По информации газеты «Вашингтон пост» всего в этот период было убито 523 советских солдата.

15 февраля 1989 года генерал-лейтенант Борис Громов согласно официальной версии стал последним советским военнослужащим, переступившим по мосту Дружбы границу двух стран...

В 2013 году на встрече участников необъявленной войны в Афганистане, других горячих точках с главой района Александром Агеевым была затронута важная тема. «Воины-интернационалы» из Сорокинского района, погибшие при исполнении воинского долга, достойны памятника», – сказали участники встречи. Администрация района поддержала инициативу. Уже позади расчёты по смете, поиск вариантов художественного



исполнения... Тюменские строители на месте прежнего памятника героям Великой Отечественной войны основали новый монумент, а специалисты по художественной ковке И.П. Новосельцева художественно его оформили. «Героям необъявленных войн» – выгравировано в основании памятника.

Открытие памятника пройдёт в торжественной обстановке 14 февраля 2014 года – накануне 25-летия окончательного вывода советских войск с территории Афганистана.

Л. ИЛЬИНА.

## ВЗАИМОПРОВЕРКИ

### Нет смысла обособливаться в общем деле

В ООО «Александровское» побывала комиссия по взаимопроверке в составе главы администрации Сорокинского муниципального района А.Н. Агеева, главного специалиста отдела сельского хозяйства администрации Сорокинского МР Т.А. Чамина, главного госветинспектора по Сорокинскому району Г.П. Кузнецова, ветеринарного врача Тюменской мясной компании П.И. Чемакина, зоотехника Т.Г. Гейгер.

Участовали в проверке руководитель хозяйства О.А. Мычко, заведующая фермой О.Н. Белоусова, инженер-механик В.В. Мычко, животноводы.

На Александровской ферме на 1 января 2014 года 524 головы КРС, в т.ч. 259 коров-кормилиц.

После того как комиссия посмотрела условия содержания скота, состоялась деловая беседа членов комиссии и

хозяйев. Т.А. Чамина одобрила участие специалистов ТМК во взаимопроверке, сказав, что их присутствие очень важно в смысле укрепления деловых связей с районными специалистами в решении производственных вопросов.

– Стали традиционными у рабочей группы по вопросам животноводства проведение выездных совещаний и на уровне области решение многих вопросов, касающихся развития в районе животноводства – как молочного, так и мясного. Животноводы освоили технологию ухода за скотом. Сегодня остро стоит вопрос по увеличению поголовья КРС (особенно в хозяйствах мясного направления), а не по его снижению. Присутствие сегодня специалистов Тюменской мясной компании очень кстати. Думаю, что им есть что сказать по Александровской ферме, ответить на вопросы членов комиссии,

– сказал А.Н. Агеев.

В работе фермы есть проблемы, о которых знает руководитель хозяйства О.А. Мычко. Это падёж и снижение привесов, уменьшение поголовья коров и приплода. Об этих и о других проблемах удалось поговорить в рабочей обстановке и наметить пути исправления создавшейся ситуации.

Прошедший год для руководителя и коллектива ООО «Александровское» был трудным. До сих пор процесс ликвидации ООО «Союз» продолжается. В связи с банкротством оборотных средств для образованного нового селхозпредприятия ООО «Александровское» не хватает. Много денег ушло на покрытие долгов ООО «Союз». Недостаток денежных средств повлияла на ремонт животноводческих помещений, на создание условий для содержания скота в зимний период. Нельзя сказать, что на Алек-

сандровской ферме всё плохо. Будущее у неё есть. В декабре 2013 года случили группу тёлочек, отёл которых ожидается в сентябре. Значит, поголовье коров-кормилиц увеличится (после выбраковки старых коров оно уменьшилось на 45 голов).

Находясь на зимнем содержании, молодняк по сравнению с осенью значительно поправился. По упитанности – не ниже средней. Хозяйство заготовило достаточно кормов. В день взаимопроверки кормушки были доверху наполнены сеном, силосом.

На ферме ожидается массовый отёл коров-кормилиц. В тёплой базе есть 22 бокса, в которых после отёла несколько дней коровы находится с телятами.

Анализируя отрицательные и положительные стороны, участники беседы решили вопрос по тёплым помещениям для

скота, которых не хватает. «На время холодов места для коров и телят в тёплых базах будут определены», – заверили руководитель хозяйства и заведующая фермой. В загоне для стельных коров и нетелей обещали сделать заветрие – соорудить стену из деревянных щитов и тюков сена, обустроить «забегаловки» для маленьких телят.

Свои советы и предложения по улучшению содержания скота высказали и специалисты Тюменской мясной компании. Они согласились с мнениями руководителя района А.Н. Агеева, специалистов животноводства Т.А. Чамина, Г.П. Кузнецова о том, что не нужно обособливаться в работе, а надо в тесном контакте со специалистами отдела сельского хозяйства развивать мясное животноводство на территории района.

Роза ПАШКОВСКАЯ.

ТЕРРИТОРИЯ.  
ЛЮДИ. ВЛАСТЬ

# На деревню не надо смотреть свысока

НАКАНУНЕ НОВОГО ГОДА В РЕДАКЦИИ ГАЗЕТЫ «ЗНАМЯ ТРУДА» СОСТОЯЛАСЬ ТРАДИЦИОННАЯ ВСТРЕЧА ЖУРНАЛИСТОВ С ГЛАВОЙ СОРОКИНСКОГО РАЙОНА А.Н. АГЕЕВЫМ. ГОВОРИЛИ О МНОГОМ, В ТОМ ЧИСЛЕ ОБ ИТОГАХ РАБОТЫ 2013 ГОДА И О ПЛАНАХ НА БУДУЩЕЕ.

– Александр Николаевич, на протяжении 2013 года вы регулярно информировали наших читателей о том, что сделано вами и вашей командой по выполнению социально-экономических задач. А чего не удалось решить или достичь?

А. Агеев: К вершине мастерства путь нелёгкий. Есть достижения, но остаются и проблемы, которые мы будем решать в дальнейшем. Сорокинцы славно потрудились и показали весомые результаты в разных отраслях, по многим направлениям мы получили хорошую динамику. И 27 декабря на приёме главы мной были отмечены и награждены многие труженики.

Причины невыполнения того или другого разные, основная причина – недостаточное финансирование в части собственных доходов. В 2013 году мы приобрели всего лишь четыре квартиры для работников бюджетной сферы. Хотелось бы гораздо больше (потребность в этом есть), но не смогли. Хотелось бы отремонтировать больше дорог, но финансирование на эти целикратно меньше сумми денежных средств 2012 года. Но тем не менее дороги отремонтировались. В 2013 году решена проблема по ремонту котельной № 2, где остро стоял вопрос технического состояния котлов. Поставили новое оборудование (3 котла), полностью отремонтировали теплотрассу, принадлежавшую этой котельной. Недоработали в части завершения проектных работ по водоснабжению, процедура затягивается не по нашей вине, но вопрос решается.

Мы не рассчитывали занять первое место в своей сельскохозяйственной зоне АПК, думали удерживать свои прежние позиции (2 место), однако сумели подняться на первое. И это заслуга наших аграриев, которые на своих рабочих местах трудятся с полной отдачей.

– Вы за опытом ездили в Германию, есть чему у них поучиться?

А. Агеев: Отличительная черта – сознание людей. В Германии в этой отрасли люди передают свой опыт из поколения в поколение. Сельским хозяйством заняты целые семьи,



которые ведут свой бизнес не один год. Они привыкли работать, ни от кого ничего не ждать. И климатические условия способствуют развитию отрасли. Не нужно возводить капитальные строения, чтобы развивать животноводство. Система, существующая там, сложилась на протяжении веков. Конечно, есть чему у них поучиться, но и наша область сегодня шагнула далеко вперёд в этом направлении: завозится импортный скот, на полях работает чудо-техника, строятся новые фермы и т.д. Взять, к примеру, наш «Агротехнический центр». Он играет немаловажную роль в экономике Сорокинского района. Надо отдать должное моему предшественнику Николаю Петровичу Жарикову, департаменту агропромышленного комплекса за принятое решение по строительству "АТЦ" на территории Сорокинского района. В 2014 году планируем сдать вторую очередь сушильно-сортировального комплекса на базе бывшей площадки «Руси». Есть потребность и в строительстве дополнительных складских помещений. Из 23000 тонн зерна, собранных «Агротехническим центром», размещены у нас всего лишь 8000 тонн. Остальные пришлось вывозить в другие районы: Ишимский, Сладковский, Заводоуковский и т.д. Эти же проблемы есть и в других хозяйствах.

– Сегодня наше ПУ стало филиалом Ишимского сельскохозяйственного техникума, какие связываете надежды с таким переустройством?

А. Агеев: Хотелось бы верить, что наши дети массово пойдут сюда для получения профессии, востребованной на селе. Статус учебному заведению дан другой, результаты сможем увидеть в конце учебного года. Думаю, что мы от этого только выиграем. Как правило, молодые люди, учащая в городе, не хотят возвращаться домой (в деревню). А здесь у нас появится реальная возможность получить специалистов на сельхозпредприятия района. Ну а для этого нам нужно приложить максимум усилий, чтобы ещё на моменте обучения у мальчишек и девчонок не пропало желание: надо привести в порядок общежитие, наладить практические занятия, поправить материально-техническую базу, чтобы юноша, садясь за руль трактора, испытывал только положительные эмоции и горел желанием работать на нём.

– Немаловажный фактор для привлечения кадров для жилья. Есть ли возможность вначале строить его, а потом продавать молодым семьям, специалистам по льготам?

А. Агеев: У нас такой возможности нет. Но есть организации-застройщики, которые готовы заниматься этим. Они строят за счёт собственных средств, потом готовы продавать жильё нуждающимся в нём. Принять различные программы, в которых молодёжь может поучаствовать. Заняться строительством вправе любой инвестор, для этого мы готовы предоставлять земельные участки. На получение квартир могут рассчитывать только работники бюджетной сферы, дети-сироты, переселенцы из ветхого аварийного жилья.

– А могут ли рассчитывать жители малых деревень на развитие инфраструктуры?

А. Агеев: Этот вопрос находится на контроле. Но с точки зрения эффективности он не проходит защиту на уровне области. Сегодня губернатор области Владимир Владимирович Якушев нацеливает на укрепление и развитие центральных усадеб, и я с ним в этом воп-

росе солидарен. Но мы не должны забывать о людях. Пока там живёт население, мы обязаны обеспечить подвоз, торговлю, разнос почты, предоставить услуги по оплате платежей и т.д.

– Очень часто жители поднимали вопрос газификации улиц и своих домов там, где газопровод проведён, а газ ещё не пущен. Этот вопрос решён?

А. Агеев: Да. Там, где была возможность запуска газопровода, он произведён. Весь проект был запущен в октябре-ноябре. Объект передан нам на ответственное хранение. Официально газопровод будет открыт в первой половине 2014 года. Сегодня население должно подать в газовой участок заявку на подключение, собрать всю необходимую документацию.

– Мы вступаем в год, полных различных мероприятий: Олимпиада в городе Сочи, юбилей Тюменской области, Сорокинского района и т.д. Как наш район будет участвовать в этих мероприятиях? Достаточно ли средств у нас для проведения праздников?

А. Агеев: Для проведения праздников разработаны планы, отпущены средства. Часть их направят из местного бюджета, надеемся и на помощь правительства области. Кроме того, чтобы всё получилось, нужно подключиться и местным предпринимателям, предприятиям, организациям, населению. Мы делаем одно общее и важное дело.

– Не перестаёт говорить об инвестициях, инвесторах наш губернатор. Об этом не могут не думать главы территорий. Кроме тех, которые уже пришли к нам, другие инвесторы будут?

А. Агеев: Работа в этом направлении не прекращается. Сегодня мы ведём диалог с инвестором, который находится в Нижней Тавде (ПК «Молоко»). Представители приезжали к нам, смотрели сельхозугодья, территорию в д. Желнино. Здесь они планировали поставить племенепродуктор, куда можно будет завозить тёлок случайного возраста и осеменять их семенем породистых быков, а дальше реализовывать их в пределах области и в другие регионы. Переговоры ведутся, и мы надеемся на их положительный итог.

Планы на 2014 год достаточно объёмные, но вполне осуществимые.

В ходе беседы чётко обозначилась мысль о том, что город и деревню объединяют общие задачи и цели. Чтобы достичь баланса, надо отдавать должное труду аграриев, выполняющих стратегическую задачу – обеспечение страны продовольствием и сырьём.

Елена КОРОЛЮК.  
Фото Тамары БЫЧКОВОЙ.



## По письмам наших читателей

В отдел писем редакции газеты «Знамя труда» пришло письмо от жительницы д. Преображенки Галины Михайловны Ладониной, которая рассказала о добросовестном труде фельдшера Татьяны Васильевны Каковки, человека ответственного, настоящего профессионала.

Основная работа Татьяны Васильевны – в посёлке Нефтяники. В Преображенку она приезжает два раза в неделю: во вторник и чет-

верг. Расписание работы соблюдается ею неукоснительно. В любую погоду, будь то слякоть или лютый мороз, фельдшер спешит к своим пациентам, исполняя врачебный долг. Вовремя везде успевать помогает ей водитель машины скорой помощи Борис Дмитриевич Додонов. К сожалению, в деревне нет медпункта, где можно вести приём больных, поэтому во время каждого своего приезда Татьяна Васильевна проводит подворный обход. Она наблюдает за состоянием здоровья жителей, дела-

ет плановые прививки детям и взрослым, измеряет артериальное давление, даёт рекомендации по приёму медицинских препаратов и профилактике заболеваний, принимает заказы на необходимые жителям лекарства и привозит эти медикаменты.

В Преображенке три многодетные семьи. Каждая из них – под постоянным контролем Т. В. Каковка. По общему мнению Г.М. Ладониной и всех жителей д. Преображенки (семей Сидяковых, Цикаловых, Риффель, Степанченко и дру-

гих), Татьяна Васильевна является примером беззаветной преданности своему делу, труда на благо людей.

Преображенцы выражают Т.В. Каковку и водителю Б.Д. Додонову глубокую благодарность за их нелёгкую, но такую нужную жителям деревни работу, поздравляют их с недавним прошедшими праздниками и желают им доброго здоровья и счастья на долгие годы!

Марина ЛАКМАН.

## СПОРТ

### ЛЫЖНЫЕ ГОНКИ

Первые официальные соревнования по лыжным гонкам проведены на лыжной трассе села Большое Сорокино. Начавшая работу на полную мощность в январе 2014 года лыжная база приняла более 80 участников районной спартакиады учащихся из 7 школ Сорокинского района.

Соревнованиями по спринту школьники начали лыжный сезон, найдя «тёплое окно» в наступивших январских холодах 23 января. Специалисты отдела образования администрации района выступили организаторами соревнований, приняли участие вместе с Сорокинской ДЮСШ и Сорокинским ЦФОР в подготовке дистанции в 1000 метров, на которой определились сильнейшие в трёх возрастных группах.

Среди самых юных лыжников 5–7 классов победителями стали Хлопаева К., Пучинкина И., Людина К., Патрахин Э., Каргин В., представляющие Ворсихинскую школу, Кравченко В. из Готопутовской школы.

Победителями среди учащихся 8–9 классов стали Белозёрских В., Антонов Г., Васильева Н., Богачёва А. (Ворсихинская СОШ), Власов З. (Сорокинская СОШ № 2), Колодяжная Е. (Пинингинская СОШ).

Старшеклассники Ворсихинской школы тоже вышли на первые места, среди них Богачёв В., Батт О., Нестерова И., Козар Т. Также призёрами стали Яцишин С. из Сорокинской СОШ №1 и Пинингина Е. из Пинингинской школы.

### МИНИ-ФУТБОЛ

Сборная Сорокинского района по мини-футболу продолжает набирать очки в областном чемпионате.

На выездном туре в г. Ишиме 26 января сорокинцы взяли одно очко в игре с местным «Локомотивом» на его площадке. Не смотря на то, что гости забили гол первыми и сохраняли преимущество вплоть до середины второго тайма, всё же пропустили подряд два мяча, после этого благодаря героическому усилию и плотному прессингу сравняли счёт на последней минуте.

Вторая игра дня относилась уже ко второму кругу, в которой команда «Сибирь» проверилась на стойкость соперниками из сладковского «Темпа». После поражения в с. Б.Сорокино неделей ранее «Темп», нацеленный на реванш, в этот раз пропустил шесть мячей, ответив лишь дважды.

### БАСКЕТБОЛ

Спортивный центр «Сибирь» 25 января в очередной раз стал местом проведения зональных соревнований Тюменской областной школьной баскетбольной лиги «КЭС-Баскет».

Победителями, а следовательно, и участниками областного финала лиги стали команды Новоселёвской школы Казанского района (среди юношей) и команда Карасульской школы Ишимского района (среди девушек).

Вторые места заняли школьники Карасульской школы Ишимского района (среди юношей) и Абатской СОШ № 2 (среди девушек). Третье место в этот раз завоевали юноши из Абатской СОШ №1 и девушки из Большеченческой СОШ Казанского района.

Сорокинские школьники в прошлые годы уже дважды выходили в финал, наигрывали состав (на два года младше соперников). В 2014 году ставят перед собой задачу – подготовиться к областной спартакиаде учащихся.

Ольга БЕЛЛЕР.

## Врачебный долг зовёт в дорогу

верг. Расписание работы соблюдается ею неукоснительно. В любую погоду, будь то слякоть или лютый мороз, фельдшер спешит к своим пациентам, исполняя врачебный долг. Вовремя везде успевать помогает ей водитель машины скорой помощи Борис Дмитриевич Додонов. К сожалению, в деревне нет медпункта, где можно вести приём больных, поэтому во время каждого своего приезда Татьяна Васильевна проводит подворный обход. Она наблюдает за состоянием здоровья жителей, дела-

ет плановые прививки детям и взрослым, измеряет артериальное давление, даёт рекомендации по приёму медицинских препаратов и профилактике заболеваний, принимает заказы на необходимые жителям лекарства и привозит эти медикаменты.

В Преображенке три многодетные семьи. Каждая из них – под постоянным контролем Т. В. Каковка. По общему мнению Г.М. Ладониной и всех жителей д. Преображенки (семей Сидяковых, Цикаловых, Риффель, Степанченко и дру-

гих), Татьяна Васильевна является примером беззаветной преданности своему делу, труда на благо людей.

Преображенцы выражают Т.В. Каковку и водителю Б.Д. Додонову глубокую благодарность за их нелёгкую, но такую нужную жителям деревни работу, поздравляют их с недавним прошедшими праздниками и желают им доброго здоровья и счастья на долгие годы!

Марина ЛАКМАН.



ПОКРОВСКИЕ  
НОВОСТИ

# "Снежный городок"

Накануне Нового года на территории Покровского сельского поселения появился сказочный «Снежный городок». Ледяные Дед Мороз, Снегурочка, снеговик и большая горка не оставили равнодушным ни одного жителя территории. Инициативу в строительстве горки проявили Бахмач Юрий Алексеевич и Великий Артём Николаевич.

Глава администрации Дороганова Людмила Фёдоровна и её

коллектив: Подлипай Ольга Владимировна, Великая Антонина Ивановна, Сопранькова Екатерина Анатольевна поддержали идею мужчин и приложили все свои усилия для её воплощения. Также не остались равнодушными и жители с. Покровка.

Добровольцами стали депутат сельского поселения Бахмач Светлана Владимировна, Скалыга Яков Геннадьевич, Дмитриенко Владимир Михайлович и Подлипай Раул Абдулович.

В конце каждого рабочего дня все они дружно собирались возле места строительства горки, и начинала кипеть работа. После долгих усилий на пустом месте появился «Снежный городок». С тех пор в любую погоду на улице не смолкают голоса. Взрослые и дети катаются с горки, фотографируются возле фигур.

Людмила Фёдоровна поблагодарила всех тех, кто не остался в стороне. Артема Николаевича и



Юрия Алексеевича глава администрации поощрила в знак благодарности за проявленную инициативу. Нам хочется сказать огромное спасибо всем, кто сделал для жителей нашего села такое чудо.

**Минич Варвара Васильевна и Григорий Михайлович, семья Минич (г. Тюмень).**

## Праздник продолжается

На протяжении всего праздничного времени (пока все люди отдыхают в новогодние праздники) работники Дома культуры продолжают

время программы всех собравшихся в костюме джинна поздравила глава местной администрации Дороганова Людмила Фёдоровна.

Татьяна Васильевна и Валентина Дмитриевна исполнили танец снежинок. Зрители смеялись от всей души и аплодировали. Из зала выбрали двух добровольцев для исполнения ролей. В роли Деда Мороза оказалась пенсионерка Корытько Галина Николаевна, а в роли Снегурочки – председатель совета ветеранов Халтурина Людмила Георгиевна. Справились со своими ролями они на УРА.

В заключение вечера работники Дома культуры вы-

шли в костюмах китайцев, поздравили гостей с праздником и стали развлекать собравшихся различными конкурсами. Все зрители с удовольствием играли и шутили. Активно участвовали во всех конкурсах программы. Все люди были довольны этим вечером.

Хочется поблагодарить работников ДК и администрации Покровского СП за то, что они не забывают жителей села. А Татьяну Васильевну и Валентину Дмитриевну благодарим за то, что они для нас делают (за все праздники и программы, которые они для нас проводят).

**Жители с. Покровка.**



работать. 8 января 2014 года в Покровском СДК для маленьких жителей поселения проходили мероприятия под названием «Рождественские колядки».

Балабас Татьяна Васильевна и Балабас Валентина Дмитриевна приготовили для ребят развлекательную программу. После неё дети отправились колядовать.

А 11 января работники Дома культуры провели для ребят викторину «Что такое, кто такой?». Все дети с удовольствием, активно принимали участие в ней.

Не осталось без внимания и старшее поколение. Так, 14 января состоялся вечер при свечах «Этот старый Новый год!». Пришли все желающие. Праздничную программу вела специалист администрации СП Великая Антонина Ивановна. Во



## Посвящается 90-летию Сорокинского района

**СИЗОВ Николай Васильевич**

**Родился в д. Михайловке (Александровское сельское поселение) Сорокинского района, отличник финансовой работы.**

Будучи подростком, трудился на полях родного колхоза. После окончания Омского финансово-кредитного техникума: с 1950 г. работал финансовым инспектором райфинотдела. После службы в армии трудился в государственных структурах г.Калуги, затем его перевели в Министерство финансов РСФСР, где работал помощником Министра финансов до пенсии. Ветеран ВОВ, награждён медалями и знаком «Отличник финансовой работы».

Любит свою малую родину, шлёт ей привет из далёкой Москвы.



### КРАЙ БЕРЕЗОВЫЙ

Край берёзовый ночами снится,  
Чтоб не мог его забыть.  
С друзьями приглашает  
повстречаться,  
Цветы к могилам предков  
возложить.

Я посетил края родные,  
Где в годы юные проживал.  
Встретили меня берёзы  
белоствольные  
И запаха цветущих трав.

Не встретила меня деревня –  
Исчезла Михайловка с лица земли.  
И деревенские подворья  
Травой-бурьяном поросли.

Отыскал и место, для селян святое,  
Где народ усопших хоронил.  
Теперь - заросшее травой поле  
Без крестов и могил.

Тишина царит в округе,  
Лишь шумят травы на полях  
Да шелестят листвою берёзы,  
Грустят о прошлых временах.

Прощаясь, грустят берёзы,  
И встречи новой со мною ждуть.  
И, склонившись низко, травы  
Песни прощальные поют.

И будет снится мне ночами  
Деревья прошлых лет.  
И жившие тогда селяне.  
На свете многих уже нет.

Запахут кладбище потомки,  
И будут зреть на них хлеба.  
А имена живших в деревеньке  
Из памяти исчезнут навсегда.

### ЧЕРЁМУХОВЫЙ КРАЙ

На просторах сибирских  
привольных  
Старинное раскинулось село.  
Среди берёз кудрявых и черёмух  
Родное Сорокино моё.  
Весеннею порой в цветении село,  
И пахнет воздух черёмухой  
душистой.

На душе светло, и дышится легко  
На земле Западно-Сибирской.  
Живи и процветай, черёмуховый  
край,

Молодежь на радость людям.  
И где бы ни жили мы, сыновья  
твои,

Всегда гордиться тобою будем.  
На свете нет милее края  
И нет берёзовых наряднее лесов,  
Чем моя земля родная  
Среди цветущих полевых цветов.  
Ласкает взор дворец

спортивный,  
И парк для отдыха людей,  
И храм божий православный  
Среди берёз и тополей.

Од оаонар пееаи ааи,  
I a moeа en i oeo ai a  
E ma N o ee i - ma i  
I o i i e caa up caaco aac  
E p o o e a a e e e p a e i u e  
I o u i a c a a u o s a c o i a n a a l  
A c a r a e o u r e o a e e i a i a e  
E o e r a e o t e e a r a e a r a a  
A e a e i o c a a e  
a m a o e i u e e a e.  
I e a e i a c a i r u e p a i .  
E a a a i e a e e i u .  
m i i a y o a e  
E a e i e a c a u y i a e e a a !

5.03.2013

### ЗАЩИТНИКАМ МОСКВЫ

К столице фашисты рвались,  
Стремилась захватить Москву  
до зимних холодов.  
Провести в столице парад  
мечтали

В честь гибели страны  
большевиков.

Армия с боями отступала,  
Фронт приблизился к рубежам  
Москвы.  
Нависшая над Москвой угроза  
Грозилась гибелью страны.

Оборонный щит вокруг  
Москвы создали,  
На фронт солдаты с Востока шли.  
Со словами «Москва за нами»  
Вступали в бой сибиряки.

Беспрерывно гремела канонада,  
Вокруг огонь и чёрный дым.  
И всё живое от огня горело,  
И снег от крови красным был.

Жёсткими бои под Истрой были,  
Много воинов погибло там.  
И благодарные сибиряки -  
потомки.

Воздвигли мемориал сибирякам.

На пьедестале вооружённые  
солдаты  
стоят,  
Гостей любезно принимают  
Ненец, русский и бурят.

Тропа народная сюда  
не зарастает.  
Едут люди к защитникам  
Москвы.

О подвигах погибших  
вспоминают,  
Возлагают к могилам их цветы.

Москва, декабрь 2010 года.

### КАК ЖИВЁШЬ, ВЕТЕРАН?

Как живёшь, ветеран?  
В нелёгкие годы лихие.  
Знаю, страдаешь от ран,  
Вспоминаешь военные дни  
грозные.

Прошёл пол-Европы с боями,  
Чудом остался живой.  
Наградили тебя орденами  
За подвиг бессмертный твой.

Снятся суровые лица солдат,  
Что в атаку с тобою шагали  
И под команду «Ни шагу назад!»  
От вражеских пуль погибли.

Раздражают тебя, ветеран,  
Фальсификаторов истории  
легенды,  
Что не ты освободитель стран  
От фашистской озверевшей  
банды.

Победителей народы мира  
знают:  
Подвиг их не оценим,  
Монументы погибшим  
воздвигают,  
Почести воздают живым.

Не терзай, солдат, сердце  
больное,  
Вспоминая дни огневые.  
Останется в памяти имя твоё,  
Пока здравствует в мире  
Россия!

Москва, 25.04.2011 г.

## ИСТОРИЧЕСКАЯ СПРАВКА

В 1923 г. в с.Сорокино организована изба-читальня в помещении церковной часовни. Первым избачом назначена Л.Зайцева. В 1936 г. открыто ещё шесть изб-читален.

1939 г. - в райцентре организована первая библиотека (заведующая библиотекой Пирогова Т. Е. и библиотекарь Александрова К. Г.).

Находилась она в помещении часовни и занимала небольшую комнату (3х3 м); из обстановки были 1 стол, 3 шкафа, 3 стула, старый диван. Фонд насчитывал 700 экземпляров книг. Читателей было 100 человек. Уже через год число читателей в библиотеке выросло (до 250), а фонд книг увеличился (до 2000 томов). Проходили читательские конференции, организовывались выставки, обходились с книгами дома.

В 1956 году открыта детская библиотека. В 1967 г. районная библиотека получает отдельное здание площадью 96 кв.м, читальный зал на 18 посадочных мест. В 1982 г. районная библиотека переселяется в кирпичное двухэтажное здание.

Библиотека участвует в областном конкурсе «Живинка в деле» в номинации «Лучшая районная библиотека» (2004 г.). Библиотечная система Сорокинского района компьютеризирована с 2006 г., в 2007 г. создаётся электронный каталог.

Подготовила Н. ГУГЕЛЬ.

## БИБЛИОТЕКА

## К 90-летию Сорокинского района

Главной причиной крестьянского восстания явилось введение в 1920 г. государственной продовольственной развёрстки. Положение в стране с продовольствием было трудным. Население голодало, не хватало хлеба. 20 июля 1920 г. принимается Постановление Совета народных комиссаров «Об изъятии хлебных излишков в Сибири». Постановление обязывало сибирское крестьянство немедленно приступить к обмолоту и сдаче всех свободных излишков хлеба урожая прошлых лет (с доставкой их на станции железных дорог и пароходные пристани). Конечный срок обмола и сдачи всех излишков от урожая прошлых лет устанавливался к 1 января 1921 г. Одновременно с продрозвёрсткой по обязательной сдаче излишков хлеба от урожая прошлых лет определялась продрозвёрстка на излишки хлеба нового урожая. Волостные и сельские советы, ревкомы были обязаны привлечь всё население к обмолоту и сдаче хлеба, в случае необходимости привлекать население к обмолоту в порядке трудовой повинности. Виночных в уклонении от обмола и сдачи излишков, всех ответственных представителей власти, допустивших это уклонение, должны были карать конфискацией имущества и заключением в концентрационные лагеря. Для продовольственной работы в Сибирь были направлены продовольственные отряды численностью 6 тыс. рабочих, вооружённые отряды в количестве 9 тыс. штыков и 300 сабель.

Продразвёрстка на Тюменскую губернию была назначена в размере 8 млн. 177 тыс. пудов. Удельный вес Ишимского уезда в продрозвёрстке был значительным. Он составил 65,85% всей губернской продрозвёрстки, 5 млн. 385 тыс. пудов. Государственная продрозвёрстка распространялась почти на все сельхозпродукты – хлеб, картофель, мясо, молоко, овощи, яйца, масло, масличные семена, сено, шерсть, кожу, овчину. Декретом ВЦИК от 21 марта 1921 г. взамен продрозвёрстки вводился продналог – твёрдо фиксированный продовольственный натуральный налог, взимаемый с крестьянских хозяйств. Продразвёрстка осуществлялась по принципу классового деления крестьян – бедняки, середняки и кулаки. В основании такого деления находилась мощность хозяйства. К беднякам относились крестьяне, не имеющие хозяйства, к середнякам – имеющие хозяйство, не пользующиеся наёмным трудом, к кулакам – пользующиеся наёмным трудом в целях извлечения для себя выгоды.

Губернский продовольственный комитет выполнил государственную развёрстку на 102% по хлебу и зернофуражу, 150% по масличным семенам. Но какими усилиями это было сделано... В телеграмме губернского руководства продовольственным конторам в середине октября 1920 г. указывалось, что «до выполнения 60% развёрстки председатели волисполкомов, сельсоветов, сознательно задерживающих развёрстку и пассивно относящихся к её выполнению, арестовывать и препровождать в губчека, партийных – в губком. ... У населения, упорствующего в сдаче продуктов, реквизировать всё, не оставляя нормы. Сознательно скрывших продукты арестовы-

вать, у них конфисковать имущество в пользу государства для передачи немущим людям, которые полностью выполняют сто процентов всякого рода развёрсток. Сведения об арестах широко опубликовывайте в печати».

По окончании государственной развёрстки уезд объявлялся самонаблюдающимся уездом. Это означало, что в волости хлеб не ввозился,

крестьяне прятали хлеб и другие сельскохозяйственные продукты в ямах или в лесных кладях. Крестьяне неурожайных волостей, не имея в достаточном количестве хлеба, ели лебеду и другие суррогаты, ездили в разные уезды (прежде всего в Петропаловский уезд) для обмена скота на хлеб. Реакция крестьян на продрозвёрстку, а затем на продналог и способы их осуществления была резко отрицательной. Государство применяло репрессивные меры (вплоть до конфискации имущества).

Об отрицательной реакции кре-

Василий Стрельцов не принял требуемых мер и не отправил ни одного фунта хлеба, а занимались учётом, в чём им помогал член РКП Большеорокинской волычейки Дмитрий Грязнов.

Грязнов прямо заявлял гражданам Стрельцовского общества, что до производства учёта и выяснения излишков хлеба сдавать его не следует. Означенное обстоятельство и бездеятельность Старовойтова и Стрельцова повлекли к тому, что хлебная развёрстка в дер. Стрельцово и Крутихе была сорвана, что, в

миссара Гуськова оставляя норму гражданам по три пуда приступил к работе в Пинигинском обществе до нашего приезда... Крестьяне, сгруппировавшись из нескольких селений, не допустили выгрузки хлеба, причём угрожали красноармейцам вступить с ними в столкновение и угрожали избиванием райпродкомиссара, в силу чего который вынужден был выехать, не докончив дело... Не желая проливать крови или, вернее, не имея под собой определённой почвы принять на себя такую ответственность, так как крестьяне не имеют излишков согласно нормы 7 пудов на едока, мы запросили нарочным от упродкома, какие принять меры. Нарочный после долгих усилий взял подводу (так как крестьяне имеют прочную связь и выставляли повсюду конные и пешие заставы, не пропуская никого), выехал в гор. Ишим в ночь на 29/ХІІ, прибыл обратно с предписанием тов. Маерса принять самые суровые меры. Рассмотрев детально своё положение, мы пришли к заключению, что выступать на путь открытого подавления оружием окружающих деревень, имея враждебное отношение к нам, с 16 красноармейцами, вооружёнными старыми берданами, имея в запасе по 15 патронов на человека и не имея связи с соседними отрядами, невозможно. Мы решили подойти к крестьянам более мирным путём: составили подложный документ, как будто полученный от тов. Маерса... Под видом делегации взяли заложников и отступили с отрядом и заложниками в числе пяти человек в волость. По прибытию в волость издали приказ, что волость объявляется на военном положении, и нарочным затребовали из Готопутово отряд в числе десяти человек... Крестьяне, имея связь с соседними деревнями, страшно озлоблены и чувствуют себя вполне сильными для оказания сопротивления, что видно из их поступков и разговоров. Мы совершенно отказывались кормить, красноармейцев называли кровопийцами и всячески наносили оскорбления нам и другим ответственным работникам. Предлагали с угрозой покинуть ... деревню, говоря, что всё равно мы вам не дадим ни одного фунта без крови. На наше предложение разойтись мирно по домам они ответили, что месяц будем стоять, но не разойдемся. На последнюю нашу попытку обойтись мирным путём, для чего было предложено сельсовету объявить гражданам, что, если они не разойдутся, тогда сельсовет сложит с себя полномочия и будет безвластие, что недопустимо в республике, они категорически отказались разойтись, после чего нами были ... [взяты заложники]. Предвидя, что со стороны граждан Пинигинского общества могут быть приняты меры к освобождению арестованных, дабы предупредить это, в ночь на 30/ХІІ выступили с вооружённым отрядом в количестве 29 человек для окончательного подавления сопротивления и выгрузки всего хлеба, оставляя по два пуда на едока, ареста всех руководителей и конфискации всего имущества».

29 декабря 1920 г. в Пинигино прибыли продовольственный работник Коротков и отряд Зубринского. Коротков потребовал полного выполнения продрозвёрстки. Крестьяне, собравшиеся толпой, отказались. Раздавались выкрики: «Лучше помёреть от пули, нежели от голода». Зубринский приказал разойтись по домам, но толпа не расходилась. Было сделано предупреждение о том, что будет употреблено оружие. Дано два залпа в воздух. После того как толпа не расходилась, был дан залп по толпе. Крестьяне бросились бежать, 17 человек ранены, из них трое умерли от ран.

В постановлении губернской продовольственной тройки Большеорокинской волости от 30 декабря отмечается, что установлены жители Пинигино, злостно упорствующие против проведения продовольственной кампании. Среди них названы Н.Д. Жуков, С.М. Чикирев, Ф.А. Субботин, О.П. Стольников, С.В. Сугиняев, Н.А. Фирулёв, А.А. Кирпичёв, Ф.С. Знаменский, М.А. Шипицын. Они были названы в качестве «обвиняемых, как главных руководителей восстания, в самовольном созыве общественного собрания, в орга-

## Крестьянское восстание 1921 года

АВЕРИН АЛЕКСАНДР НИКОЛАЕВИЧ, профессор, доктор философских наук, заместитель декана юридического факультета имени М.М. Сперанского Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации.



– В этом году Сорокинский муниципальный район отмечает 90-летие со дня образования. вполне понятен интерес к истории района, который был образован в 1924 г. на территории Большеорокинской, Вознесенской и Готопутовской волостей Ишимского уезда. Образованию района предшествовало трагическое событие 1921 года – крестьянское восстание, которое началось в Ишимском уезде Тюменской губернии и затем распространилось на все её уезды, на некоторые уезды Омской, Челябинской и Екатеринбургской губерний. По разным оценкам, в крестьянском восстании принимали участие от 50 до 100 тыс. повстанцев.

## на Сорокинской земле

также как и в те волости, которые выполняли хлебную государственную развёрстку. Постановлением губернского исполкома советов и продовольственного комитета от 22 января 1921 г. была введена внутренняя развёрстка. Весь поступивший по ней хлеб оплачивался по твёрдым ценам и мог расходоваться только по разрешению уездного продовольственного комитета преимущественно в размолотом виде по установленной норме и по твёрдой цене.

Руководство уезда в телеграмме в Народный комиссариат продовольствия высказало своё мнение по поводу внутренней продрозвёрстки, отличавшейся от позиции губернского исполкома и продовольственного комитета. «Продорганы, проводя развёрстку, руководствовались принципом – во что бы то ни стало выполнить развёрстку, не считаясь ни с какими последствиями. Они сделали то, что половина волостей уезда, менее богатых хлебом, остались совершенно без хлеба. Во многих волостях, беднейших хлебом и не выполнивших полностью госразвёрстки, ещё в начале января 1921 г. оставлено было не только кулакам и середнякам, но и беднякам от 30 фунтов до двух пудов на едока не на каждый месяц, а на всё время до нового урожая. Семена также не было оставлено. Семена оставались только в случае выполнения развёрстки полностью из оставшихся излишков, что возможно было для более богатых хлебом волостей. Население уезда, учитывая необходимость госразвёрстки, сдавало хлеб, надеясь в случае необходимости получить от государства семенной хлеб к сроку».

В уезде зажиточные и богатые

стьян свидетельствует, в частности, заявление жительницы деревни Большеорокинского Готопутовской волости М.П. Ольковой уездному продовольственному комиссару И.М. Гуськову 18 декабря 1920 г.:

«Вами был конфискован весь скот у моего мужа гражданина деревни Большеорокинского Романа Федотовича Олькова, и теперь наше имущество разрушилось безвозвратно. Спрашивается, чем же мы должны продолжать наше существование? Неужели я должна нести наказание за своего мужа? У меня шестеро детей при себе и седьмой – в рядах Красной Армии. К чему теперь он придёт домой и за что пригнет? Неужели он ради того проливает кровь, защищая советскую Россию? Что же я должна делать с шестью детьми и к чему их пристроить, не зная никакого ремесла? Да ведь я то же делала в продолжение 28-летнего проживания в замужестве. Что же прикажете мне – проситься в богадельню на Ваш хлеб? Чем же должна существовать советская Россия в будущем, если Вы сейчас в корень разорвете среднее хозяйство, которое является оплотом республики? Подумайте, тов. Гуськов, серьёзно об этом. И я, в свою очередь, категорически прошу Вас сделать распоряжение об отложении конфискации, т.к. развёрстку мы выполнили сполна, хотя и в ущерб себе, а на сём заявлении прошу меня уведомить соответствующей резолюцией о Вашем решении».

Уездный продовольственный комиссар И.М. Гуськов в письме члену коллегии губернского продовольственного комитета Я.З. Меерсу 17 декабря 1920 г. писал, что «в Готопутовской, Вознесенской и Большеорокинской волостях хлеба излишек крайне незначительное количество. Забираю семенной, также продовольственный. Прошу выслать в Большое Сорокино отряд в двадцать человек».

В докладе И.М. Гуськова уездному продовольственному комитету 18 декабря 1920 г. отмечается, что «15 декабря члены Большеорокинского волисполкома были разбросаны мною по обществам для выполнения хлебной и др. развёрсток. При этом каждому было приказано немедленно изъять у населения весь обмолоченный хлеб ввиду того, что сознательно затягивается обмолот. Между тем ... 18 декабря ... я установил, что член волисполкома Старовойтов, которому предписано было выполнение развёрсток в Стрельцовском обществе, и председатель Стрельцовского сельсовета







низации связи с соседними деревнями для открытого возмущения жителей всей волости, в агитации против советской власти, в задержании и попытке ареста и избития ответственных работников при исполнении боевых заданий, в постановке военного положения в деревне, для чего с их стороны были высланы конные и пешие заставы и дозоры, не пропускавшие проезжающих лиц, и в грубой форме было отдано приказание очистить их селение от солдат и т.п. якобы «кровапийцев». Продтройка постановила: первых пять вышепоименованных граждан арестовать и препроводить в Тюмень для предания суду продрев-трибунала с конфискацией всего имущества, а последних четырёх задержать в качестве заложников с конфискацией части имущества. У остальных жителей Пинингинского общества, обвиняемых в неисполнении приказа губпродкома, постановили изъять весь хлеб, оставив самую минимальную норму. ... Тиренского Марка, Стрельцова Данилу и Стрельцова Дмитрия препроводить на принудительные работы при Большесорокинском сыпункте сроком на 14 суток».

В уезде в 1921 г. был неурожай. Собранного хлеба не хватало даже для населения из расчёта по норме — восемь пудов на едока в год. Дефицит продовольственного хлеба и семенного зерна составил около 6,5 млн. пуда. В связи с плохим урожаем и недовольством продналогом отношение крестьянских масс к коммунистам и советской власти было враждебным. В середине ноября президиум губернского исполкома советов обратился во ВЦИК с ходатайством о снятии продналога с уезда, за исключением шести волостей, и о признании его неурожайным.

В 1921 г. крестьянское восстание в Большесорокинской волости развивалось активно. Волость была занята повстанцами 3 февраля. Все дела волостного исполкома, кроме дел общей канцелярии и волостного загса, уничтожены. Четвёртого февраля в волости приостановилась работа по лесозаготовкам. Повстанцы действовали решительно и организованно. Их сопротивление было упорным, поскольку здесь были сосредоточены активные повстанческие силы. 19 февраля 1921 г. красноармейцы 254-го полка заняли Большое Сорокино, а 23 февраля волостной революционный комитет приступил к исполнению своих обязанностей. С 19 по 29 апреля волость была занята повстанцами. В июне и августе отряды повстанцев делали набеги в Большесорокинской волости. Здесь действовали организованные и хорошо вооружённые отряды повстанцев численностью в 500–700 чел. под командой П.С. Шевченко (в августе был убит в бою в районе Балахли), Сикаченко. Отряды базировались в

Аромашевской, Кротовской и других близлежащих волостях. Они запасались на зиму продовольствием, снаряжением и вооружением для продолжения борьбы. 20 августа 1921 г. повстанцы заняли Большое Сорокино и Пинингино, отбили обоз, взяли в плен часть красноармейцев. Вступили в бой в деревне Малый Кусеряк с красноармейскими частями, но отступили. В сентябре отряды численностью 500–700 человек разбиты на мелкие отряды и скрывались в некоторых волостях, в том числе в Большесорокинской волости. Повстанческими отрядами руководили Юриков, Сикаченко (бывший председатель волостного исполкома, был захвачен в плен). Отряды боёв не принимали, осуществляли налёты и убийства. При налётах на деревни повстанцы старались увести лошадей, разграбить сыпункты, продовольственные конторы и мобилизовать население. В конце октября отряд Юрикова осуществил налёт с грабежом на Большое Сорокино. Из этого села отрядом была выбита рота 258-го полка. Положение было восстановлено 7-ой ротой 505-го полка, занявшей 31 октября Большое Сорокино. Повстанческий отряд скрылся. Для его ликвидации 8-я и 9-я роты 505-го полка были переброшены из Аромашево в Большое Сорокино.

В Готопутовской волости крестьянское восстание также проходило активно. 2 февраля 1921 г. волостное собрание сельских советов приняло резолюцию по продовольственному вопросу. «Заслушав доклад и усматривая тяжёлое положение населения на продовольственном фронте, безвыходность его, сложившуюся на почве ссыпки всех хлебов в общие амбары в исполнении государственной развёрстки, каковой хлеб был предназначен к вывозке из пределов волости, несмотря на наше ходатайство об удовлетворении нас продовольствием, как голодающих, получился категорический отказ, ввиду чего ясно обрисовалась картина голодной смерти в недалёком будущем, что заставляет нас оградить себя от упомянутой смерти, и потому решили произвести между собой сплочённую организацию для защиты своих человеческих прав и весь имеющийся хлеб в амбарах сдать вновь избранному повстанческому органу».

В волости крестьянское восстание началось по приказанию Викуловского повстанческого штаба. Руководителем повстанческого движения в Готопутово стал Н.К. Иноземцев, бывший волостной военком, бывший комбат, коммунист. Его помощником был Чагин, писцом — учитель Тарасов. По приказанию Н.К. Иноземцева арестовали милиционера Селивёрстова и всех коммунистов. При волостном исполкоме организовали военный штаб. Штаб держал связь и подчинялся Викуловскому военному штабу. Третьего февраля штаб повстанцев объявил мобилизацию граждан от 18 до 35 лет, унтер-офицеров — до 40 лет. Н.К. Иноземцев стал формировать отряды, назначать в них командиров из местных жителей. Командные должности в повстанческих отрядах заняли И.И. Медведев, Я.Н. Ольхов, А.А. Ольхов, Н.П. Захаров, Д.А. Григорьев, Ф.А. Платонов. В заключительном акте следователя губернского революционного трибунала А. Савицкого по

делу о вооружённом восстании в Готопутовской волости от 16 января 1922 г., кроме вышеуказанных шести командиров отрядов, названы 57 активных участников крестьянского восстания, которые старались помочь повстанцам. Одни из них агитировали за восстание, другие были в отрядах, приносили скрывавшееся оружие, порох, участвовали в арестах милиции, коммунистов, возили срочные пакеты от одного штаба к другому, доставляли продовольствие. Жертвами со стороны советской власти в волости стали Терешко и Панов, которые повстанцами были увезены и убиты в Викулово. В июне и августе отряды повстанцев делали набеги в волости. Так, 30 августа повстанцы численностью в 100 человек действовали в волости, в Знаменшиково и Желнино. А 31 августа они скрылись в направлении на деревню Тиханиху. Этим отрядом командовал Шаронов, происходящий из Жидуосово. В конце октября отряд Юрикова осуществил налёт с грабежом на Готопутово. В начале декабря повстанческий отряд численностью до 50 человек под командой Юрикова находился в районе Тихоновской дачи. Судьба Юрикова неизвестна.

Основной костяк восстания — крестьяне. Вместе с тем его социальный состав включал бывших офицеров и унтер-офицеров, служивших в учреждениях, работников местных промышленных предприятий, сельских советов, представителей интеллигенции, красноармейцев, перешедших на сторону повстанцев. Это во многом было связано с тем, что в населённых пунктах, охваченных восстанием, повстанцами была объявлена мобилизация мужского населения от 18 до 45 лет, унтер-офицерского ополчения — до 50 лет. Население некоторых деревень неохотно шло на призыв мобилизации, но из-за угрозы приходилось идти. В губернии с 5 по 20 июля 1921 г. был объявлен двухнедельный срок добровольной явки и сдачи оружия скрывающимся в лесах повстанцам, который продлевался до 27 июля. В этот период всем добровольно явившимся повстанцам объявлялась полная гарантия неприкосновенности личности и возвращения конфискованного имущества. Средствами борьбы повстанцев являлись сохранившиеся винтовки, привезённые солдатами с фронта; скрытое оружие после гражданской войны; оружие, отобранное у продовольственных отрядов и милиции; охотничьи ружья. Использовались вилы, пики, сделанные из зубьев борон. Боеприпасами служили оставшиеся после Гражданской войны патроны, отобранные у продотрядов и милиции, охотничий порох, имевшийся у населения. Во многих волостях для управления повстанцами были организованы военные штабы и комендантуры в деревнях и сёлах, связь между которыми поддерживалась преимущественно на подводах и верхом, телеграфом и телефоном, если они имелись.

Повстанцы активно выступали против коммунистов. Наиболее общими являлись лозунги: «Долой коммунистов, да здравствует советская власть!», «Да здравствует общенародная власть, но без коммунистов!». Коммунисты подвергались издевательствам, избитиям, пыткам, расстрелам. Так, в обращении повстанцев полка П.С. Шевченко к коммунистам в июле 1921 г. сказано: «Товарищи, первым делом уведомляем вас о том, а именно, чтоб вы не делали зверской расправы с партизанскими семьями, а то даём вам честное слово, что вас и ваши семьи партизаны будут уничтожать до корня. И будем производить такую короткую расправу, что хуже которой не может быть. Одним словом, будем всех превращать, как говорится, в капусту. Довольно вас миловать, довольно прощать вам за ваше зверство».

В ликвидации крестьянского восстания принимали участие местные отряды милиции, части ближайших военных гарнизонов, войсковые соединения. Общая численность действующих военных частей в губернии составляла 4 тыс. 750 человек. Для ликвидации повстанческих отрядов, охраны и вывозки

хлеба командующий войсками губернии Г.А. Буриченко в телеграмме помощнику главнокомандующего по Сибири В.И. Шорину 21 мая 1921 г. просил оставить в уезде пять батальонов, в том числе на участке Кротова — Готопутово — Викулово — Большое Сорокино — Абатское два батальона. В каждом батальоне насчитывалось 250 штыков.

Уездным исполкомом принимались недостаточные меры для ликвидации крестьянского восстания. В начале восстания исполком был отправлен в Большесорокинскую волость политическо-агитационный пропагандистский отряд, в состав которого вошли 5 коммунистов. Он должен был возвратиться обратно, организовав ревком в Быструхе, Куимовой, с. Большое Сорокино и Вознесенке. Однако отряд не выполнил возложенных на него задач, поскольку вынужден был отступить из волости из-за быстро растущего



крестьянского восстания. Волостные исполкомы в основном бездействовали. На заседании коллегии отдела управления уездного исполкома советов 10 марта 1921 г. рассматривался вопрос о состоянии в Большесорокинской, Готопутовской и Вознесенской волостях. Был утверждён состав Большесорокинского волостного революционного комитета: председатель — Старовойтов, члены — Грязев и Козлоков. Волостному революционному комитету предписывалось распустить все сельсоветы и немедленно организовать сельские революционные комитеты (из трёх надёжных, преданных советской власти товарищей). Списки на утверждение нужно было представить в отдел управления. Предписывалось сообщить управлению уездной милиции о том, что члены Рядовиченского сельсовета Г. Юрченко, С. Кумаев, Малосорокинского сельсовета — делопроизводитель Ал. Тысецких, все члены Ворсихинского, Александровского, Козловского и Стрельцовского сельсоветов участвовали в восстании. Председателем Готопутовского волостного революционного комитета утвердили Лопухова, членами — Наворужева, Козлова и Инчина. На основании постановления губернии Вознесенский волостной исполком распустили и организовали волостной революционный комитет, в состав которого временно назначили председателем Власенко, членами — Самоедова, Кожекина и Силченко. Вознесенскому волостному революционному комитету предписывалось все сельсоветы распустить и организовать сельские революционные комитеты (из трёх преданных советской власти товарищей). Исполком просил уездный партийный комитет об откомандировании одного члена партии для назначения его на должность председателя Вознесенского волостного революционного комитета.

В декабре 1921 г. на всей территории губернии крестьянское восстание ликвидировано и восстановлены советские органы управления. Оставшиеся повстанцы рассеялись мелкими небольшими группами в три-семь человек и одиночками, скрывались в лесах и пашенных избушках, ушли в наиболее отдалённые глухие места. Активности не проявляли. Лишь некоторые из них грабили на дорогах проезжавших крестьян.

В ходе крестьянского восстания пострадало много людей. Воинские

части и милицейские отряды при захвате в плен повстанцев иногда расстреливали их на месте, забирали у крестьян лошадей. Некоторые из них в освобождённых от повстанцев волостях брали и присваивали «бесхозяйственное» имущество. Отряды сёл и деревень, сформированные уездными исполкомом и партийным комитетом, а также те отряды, которые сформировались сами, занимались грабежами, отбирая у крестьян лошадей, сено, одежду, продукты. К суду ревтрибунала привлекались работники, которые своими действиями по проведению продразвёрстки дискредитировали советскую власть.

Повстанцы убивали коммунистов, продовольственных работников. Отряды повстанцев производили налёты на волостные исполкомы, забирали товары в кооперативах, в складах продовольственных контор. Многие повстанцы были переданы суду ревтрибунала и репрессированы. Расстрелу подлежали

руководители крестьянского восстания; люди, занимавшие командные должности в отрядах повстанцев; повстанцы, взятые в плен и освобождённые, если они вторично попали в плен в боях с советскими войсками; люди, не сдавшие огнестрельного оружия, после того как был опубликован приказ о его сдаче; люди, уличенные в поджоге, порче железнодорожных путей и сооружений, телеграфных проводов; агенты железнодорожной службы, в отношении которых установлены их связи с повстанцами и помощь повстанцам. За декабрь 1923 г. в список обвиняемых включены обвиняемые в участии в крестьянском восстании жители Большесорокинской волости. Из деревни Александровки И.А. Бураков, А.И. Губин, М.И. Ревякин, И.С. Чечулин (обвинялся также в убийстве милиционера), с. Большое Сорокино — Ф.И. Авдеев, А.Ф. Чечулин. Жители Крутицы П.А. и В.А. Лоцмановы обвинялись в участии в восстании и краже имущества сельских коммунистов. Жители Вознесенской волости Г.Е. Дошин, Н.Е. и И.Е. Решетниковы, Н.Д. Сидоров обвинялись в участии в восстании.

Подводя итоги, следует отметить, что крестьянское восстание принесло колоссальные человеческие и экономические потери, материальные разрушения. В советское время участники крестьянского восстания назывались бандитами, повстанческие отряды — бандами. В современных условиях их называют борцами против коммунистов и советской власти. Та и другая оценки — неоспоримы. В 20-е годы прошлого столетия был голод, страна нуждалась в хлебе, поставщиками которого являлись крестьяне. Государство принимало меры по ликвидации голода и крестьянского восстания. С этим обстоятельством необходимо считаться. Однако способы получения государством хлеба у крестьян не соответствовали крестьянским интересам, не могут быть оправданы, быть признаны правильными и справедливыми. Крестьянское восстание — это гражданская война. В ней были убийства, расстрелы, грабежи с обеих сторон — восставших крестьян и советской власти. Это обстоятельство также надо принимать во внимание при оценке крестьянского восстания.

Источник: "Сибирская Вандей". Документы в 2 т. Т.2. 1920–1921 гг. Под ред. акад. А.Н. Яковлева; сост. В.И. Шишкин. М.: Международный фонд «Демократия», 2001 г.



# Любовь умножается и делится

О трудовых достижениях и творчестве учителя второго класса МАОУ «Сорокинская СОШ N 2» Ольги Алексеевны Шипициной (на снимке) много слышаны, хотя она приехала в село Большое Сорокино недавно.

Родилась Ольга Шипицина в г. Уфе в 1970 году, годы цветущей юности прошли на Урале. После школы девушка окончила Иркутское педагогическое училище по специальности «Учитель начальных классов и воспитатель» (1989 г.). Около 25 лет трудится в сфере образования. Большую часть жизни Ольга и её брат Александр прожили в Иркутской области. Там О. Шипицина создала семью, воспитала дочь и сына – Любовь, Владимира. Шесть лет тому назад в её семье появился первый внук Вадим. Сестра Ольги Любовь уехала в Башкирию, а мать Надежда Николаевна в августе 2012 года тоже приехала в Тюменскую область, чтобы поддержать свою



старшую дочь в трудную минуту. Почему возникло такое желание? Просто О.А. Шипицина решила изменить коренным образом личную жизнь. Новое место жительства опытный педагог нашла благодаря Интернету. Администрация нашего района предоставила ей муниципальное жильё...

Директор Сорокинской средней школы N 2 Вера Викторовна Сальникова сказала: «Мы благодарны Ольге Алексеевне за то, что она выбрала именно наше образовательное учреждение. Это очень грамотная специалистка, ответственная работница, эрудированный, скромный, честный и открытый человек, интересная собеседница, к людям относится с пониманием... Она заслужила уважение коллег и любовь детей, пользуется авторитетом среди родителей. Особенно радуют нас результаты её труда (прежде всего – в учёбе и творчестве учеников начальных классов)».

В беседе О. Шипицина призналась:

– На первом плане у меня работа. Учеников воспринимаю,

как собственных детей. Старшую учить их так, чтобы были добрыми и успешными в жизни. Во втором классе обучаются девять человек, они выделяются среди сверстников своей целеустремлённостью. Например, в нашем классе есть очень начитанная девочка – Огорелкова Настя, по успеваемости имеет одну четвёрку, но стремится стать отличницей, как Комарова Оля, которая недавно вылилась в наш дружный коллектив. Преуспевает в учёбе и Иванов Влад, спортсмен. Нуждин Саша посещает секцию самбо, ему присуще благородство, много знает о животных. Он поставил перед собой цель – стать хорошистом!

Сегодня в школах много часов отводится внеурочной деятельности. В настоящий момент учащиеся младших классов в кружках занимаются бумагопластикой, самые распространённые виды творчества – модульное оригами и торцевание. Второклассники создают из обычной цветной бумаги изумительные картины и поделки (используют в работе мелкие

модули из простой плотной бумаги, гофрированную бумагу, стержни, клей и другое), составляют мозаичные рисунки и узоры (сюжеты в основном придумывают сами). В течение года педагог и её ученики давали уроки мастер-класса по данному искусству для родителей пятиклассников и для старшеклассников, принимали участие в разных выставках. Так, в ноябре 2013 года в Сорокинском центре историко-краеведческой работы была организована экспозиция творческих работ модульного оригами О.А. Шипициной и кружковцев (на снимке). Где ещё увидишь такое? На обозрение выставили 33 экспоната, в коллекции ребят их, конечно, больше. В комнате боевой славы музея находится настоящее произведение искусства – изображение известной скульптуры воина-освободителя с немецкой девочкой на руках. Оно посвящено защитникам Отечества и заняло первое место в заочном Международном конкурсе декоративно-прикладного искусства «Звёзды проекта» (его авторы получили Диплом лауреата первой степени). На изготовление ушло более трёх тысяч бумажных деталей, потребовалось около четырёх месяцев. В характере человека вырабатываются такие качества, как терпение и самоорганизация.

Модульным оригами О. Шипицина увлеклась, когда приехала в Сорокинский район, увидела в Интернете интересную модель и захотела её повторить. Она обладает способностью увидеть необычное в обычных вещах, передаёт свой взгляд с помощью фотографий. Большое место в жизни Ольги занимает спорт. В Качугском районе Иркутской области входила в состав сборной команды, выступала в областных соревнованиях по волейболу, на

стольному теннису и сейчас свободное время проводит в спортивных залах. Приобщает детей к здоровому образу жизни, ведёт в школе спортивный кружок «Расти здоровым!». Словом, наша современница старается наиболее полно реализовать свои способности и гордится своей родословной. Предки семьи Шипициных были талантливыми мастерами в рукоделии, столярном, гончарном и других востребованных в своё время ремёслах. Главными критериями жизни для всех поколений были искренность избранному делу и искренняя любовь к людям. Любовь, которая с каждым днём умножается и делится!

Фотозарисовка  
Тамары Бычковой.



## ЮБИЛЕИ, ЮБИЛЯРЫ

Председатель совета ветеранов ГБУЗ ТО «Областная больница № 18» (с. Б. Сорокино) Людмила Николаевна Присада (на снимке) 29 января отмечает свой юбилей.

Родные и близкие, друзья сядут за большой стол; одноклассники и подруги детства, с которыми она в последнее время наладила хорошую связь, поздравят её с днём рождения через Интернет...

По традиции я встретилась с юбиляром накануне этого семейного праздника. Чтобы узнать мою собеседницу лучше, задала вопросы:

– *Какие черты характера Вы цените в человеке? Какие больше всего огорчают Вас?*

– Мне нравятся миролюбивые, благодарные люди, не люблю жестокосердных, но своего отношения я, конечно, не показываю.

– В жизни приходилось сталкиваться с разными проявлениями характеров, – продолжила разговор Л. Присада. – Пациентов старалась всегда поддержать словом и делом. С 1975 года работала в туберкулёзном отделении Сорокинской районной больницы (в 1984 году его закрыли). С 1977 по 2009 год трудилась в противотуберкулёзном кабинете поликлиники. Работа – специфическая. В восьмидесятих годах мне была присвоена



на высшая категория медицинской сестры, получила звание «Ударник коммунистического труда». Входила в совет средних медсестёр.

За верность долгу и добросовестный, бескорыстный труд Л.Н. Присада награждена грамотой губернатора Тюменской области и грамотой Министерства здравоохранения. Ветеран труда с теплотой отзывается о бывших коллегах, сыгравших в её жизни немаловажную роль. Это М.Ф. Заварзин (главный врач), М.И. Шушарина (врач-фтизиатр), Н.М. Радаева, Н.А. Долгих (медицинские сёстры), А.Т. Сухачёва, Е. И. Козлова (санитарки) и др.

За долгие годы приобрела не только профессиональную хватку, но и привычку, хотя к

человеческой боли нельзя привыкнуть. Главными навыками специальности Л. Присада овладела в студенческие годы, когда всё было в радость. Профессию медицинской сестры выбрала, потому что обязательным условием учёбы в Тюменском медицинском училище была параллельная работа санитаркой (на первом курсе). Так сложилось, что Людмилу Присада почти с самого момента рождения воспитывали бабушка Прасковья Васильевна и дедушка Северьян Иванович Черногузовы – жители д. Лебяжье. Они вырастили двоих сыновей и пять дочерей. Их старший сын Алексей родился в 1926 году, младшая дочь появилась в 1946 году.

От своего отца Людмила унаследовала лишь фамилию (Ильина). Так или иначе, но в жизни приходилось надеяться только на себя. Мобилизовывала все свои силы. Будучи студенткой, в течение трёх лет она трудилась санитаркой в ночную смену в отделении травматологии (г. Тюмень). Государственную практику проходила в с. Большое Сорокино.

В 1973 г. легко волилась в коллектив терапевтического отделения. В этом же году вышла замуж за лыкошинского парня – Василия Присаду, он после службы в армии работал водителем в райцентре.

В 1997 году супруги построили собственный дом, воспитали троих детей (Наталья – эколог г. Салехарда, Татьяна стала юристом, живёт в родном селе, Дарья – медицинская сестра отделения реабилитации областной клинической больницы N 4 г. Ишима).

Для матери и её дочерей главное в жизни – получить достойное образование и сохранить свои семьи. Этому родители учат своих наследников. У Людмилы Николаевны и Василия Николаевича Присада три внука и одна внучка – от 4 до 11 лет. Средний внук – ученик третьего класса Илья Глазунов, часто после уроков приходит к бабушке – в интернат Сорокинской средней школы N 1, куда Людмила Николаевна два года тому назад устроилась, работает вахтёром.

Ей нравится общаться с деревенскими детьми, читать им на досуге сказки и рассказы. Она является большим книголюбом, предпочтение отдаёт книгам, повествующим о жизни довоенного времени. В школьные годы особый интерес вызывала историческая литература, мечтала связать свою судьбу с археологией, но о своём жизненном выборе никогда не жалела.

Тамара Бычкова.

## СПОРТИВНАЯ ЭЛИТА РАЙОНА

В администрации Сорокинского района подвели итоги районного конкурса «Спортивная элита» по результатам спортивных достижений 2013 года.

Определены победители и лауреаты в 16 номинациях, награды получат более 60-и лучших спортсменов, спортивных команд, трудовых коллективов, образовательных учреждений и сельских поселений. Будут отмечены лучшие специалисты, добившиеся успехов в развитии сферы физической культуры и спорта Сорокинского района. Третьего февраля для всех любителей здорового образа жизни в районном Доме культуры состоится праздничный концерт и торжественная церемония награждения.

О. БЕЛЛЕР.

Оргкомитет  
«Сочи-2014» завершил кампанию по отбору факелоносцев  
Эстафеты  
Паралимпийского огня

За месяц до старта Эстафеты огня XI Паралимпийских зимних игр завершена кампания по отбору факелоносцев. Оргкомитет «Сочи-2014» утвердил уже более 1500 кандидатов, отобранных представляющими партнёрами Эстафеты Паралимпийского огня – компаниями Coca-Cola, ОСаО «Ингосстрах», ОАО «РЖД» и «ФОЛЬЦВАГЕН Групп Рус», а также администрациями субъектов Российской Федерации.

**ВЕСТИ  
ИЗ ВОРСИХИ**

# Незабываемый день

17 января 2014 года в ворсихинском детском саду был «День открытых дверей».

В старшей группе (воспитатель Халтурина Анастасия Владимировна) день начался превращением родителей в воспитателей. Павлов Владимир Владимирович (папа Ильи) проводил зарядку. Мама Артёма: Батт Юлия Георгиевна рисовала вместе с детьми дымковскую игрушку. Перед тихим часом читала сказку Земцова Татьяна Александровна (мама Димы). Усыплять детей пришла глава Ворсихинского поселения Павлова Галина Викторовна. Ну а вечер дети провели с директором МАОУ Ворсихинской СОШ Болдашкиным Сергеем Алексеевичем. Этот день прошёл незабываемо как для детей, так и для родителей. Спасибо всем тем, кто принял участие в проведении «Дня открытых дверей»!

Воспитатель А.В. Халтурина.



## ТЮМЕНСКИЙ ИНВЕСТИЦИОННЫЙ ФОРУМ: ОБ ИНВЕСТИЦИОННЫХ ПРИОРИТЕТАХ РАССКАЖУТ ЛУЧШИЕ ЭКСПЕРТЫ

Первый Тюменский инвестиционный форум «Инвестиции и индустриализация», организованный правительством региона и Государственной Думой России, соберёт видных экспертов в разных сферах экономики.

В качестве ключевых в программе форума, который пройдёт 29 января, обозначены две темы. Первая – «Развитие регионов в условиях бюджетных ограничений: вызовы 2014 года, приоритеты экономической и промышленной политики». Вторая – «Инвестиционная стратегия регионов: механизмы улучшения инвестиционного климата и привлечения инвестиций, взаимодействие власти и бизнеса».

С приветствием к участникам и гостям обратятся Председатель Государственной Думы РФ Сергей Нарышкин, губернатор Тюменской области Владимир Якушев, председатель Тюменской областной думы Сергей Корепанов и президент Общероссийской общественной организации малого и среднего предпринимательства «ОПОРА РОССИИ» Александр Бречалов.

С докладами выступят директор Института макроэкономических исследований и прогнозирования Высшей школы экономики, управляющий директор Sberbank CIB Евгений Гавриленков, директор Института экономики РАН Руслан Гринберг, директор по развитию приоритетных программ Агентства стратегических инициатив по продвижению новых проектов Александр Пироженко, директор Института анализа предприятий и рынков Высшей школы экономики Андрей Яковлев, генеральный директор рейтингового агентства «Эксперт РА» Дмитрий Гришанков.

Своими мнениями по заявленным вопросам с аудиторией поделится эксперт – директор региональной программы Независимого института социальной политики Наталья Зубаревич, заведующий отделом экономической теории Института мировой экономики и международных отношений РАН Сергей Афонцев, президент компании Шлюмбергер по России и Центральной Азии Гекхан Сайг, директор Института анализа предприятий и рынков Высшей школы экономики Андрей Яковлев, руководитель Экспертной группы АСИ по оценке внедрения Стандарта деятельности органов исполнительной власти по улучшению инвестиционного климата в Тюменской области Олег Чемезов, председатель комитета по модернизации и инновациям Ассоциации европейского бизнеса Михаил Аким, директор по России Российско-Британской торговой палаты Алан Томпсон, топ-менеджеры компаний «УГМК Холдинг», «Фортум», «СИБУР».

## ИСТОРИЧЕСКАЯ СПРАВКА

### АВТОПРЕДПРИЯТИЕ

Автотранспортное предприятие – прежде "Авторота", "Автоколонна 1319". Сегодня это общество с ограниченной ответственностью «Сорокинское автотранспортное предприятие».

В 1941 году была создана «Сорокинская авторота», в которой работало 16 человек. Она входила в состав Тюменского отделения «Союззаготтранс» и осуществляла перевозку грузов. В 1953 году были получены новые автомобили, парк машин составил 93 единицы.

С 1963 по 1970 год предприятие называлось Ишимским АТХ N 2 «Сельхозтранс». Возглавлял коллектив Л.Г. Алексейцев.

Предприятие было одним из передовых в районе, оно обеспечивало вывозку строительного леса, выполняло заявки по грузоперевозкам от населения, участвовало в посевной и уборочной кампаниях.

С 1970 по 1987 год оно стало называться "Ишимской автоколонной 1319". Тогда появились первые автобусы.

С 1987 по 1990 г. предприятие носило название "Сорокинская районная колонна филиал ИПОАТ", с 1991 по 1993 г. – Сорокинское АТП. В 1993 г. предприятие распалось на два: Сорокинское ПАТП, которое осуществляло только пассажирские перевозки, и ТОО «Сорокинское АТП» (занималось перевозкой грузов). В апреле 2001 они вновь объединились, образовав дочернее ГУП ТО «Облпассажиравтотранс». С 2003 по 2004 г. – филиал ГПТО «Облпассажиравтотранс», с 2005 по 2007 г. – ОАО «Сорокинское АТП».

В 2008 г. образовано Общество с ограниченной ответственностью «Сорокинское автотранспортное предприятие».

Звание «Почётный автотранспортник» имеют водители Гуляев С.Ф., Кизуров С.А., Фролов Н.В., директор АТП Суздальцев А.А., диспетчер Броварных Т.В.

Подготовила Н. ГУГЕЛЬ.

## Областной конкурс «Вернисаж мастера Бума» старших дошкольников и младших школьников

Завершился муниципальный этап областного конкурса «Вернисаж мастера Бума» старших дошкольников и младших школьников, посвящённого 20-летию Издательского дома «Фёдоров».

Его цели – развитие интеллектуально-творческого потенциала личности ребёнка, привитие интереса к чтению, а также содействие совместному семейному творчеству.

Участники конкурса должны были с помощью ножниц и клея по выкройкам, предложенным в книжках серии «Вернисаж мастера Бума» либо «Подарок своими руками» (Издательский дом «Фёдоров», г. Самара), изготовить сами модели домиков, фигурки зверей, затем дополнить работу по собственному замыслу деталями, чтобы получилась сюжетная композиция, и придумать по её сюжету сказку.

На конкурсе были 12 работ, оформленных воспитанниками детских садов и учащимися начальной школы. Ребята проявили не только своё умение работать с бумагой и клеем, но и свою фантазию, свой творческий потенциал. Поделки у них получились очень интересные, красочные, каждая имеет свою изюминку. Все работы были размещены на выставке, оформленной в здании администрации Сорокинского района на третьем этаже.

23 января 2014 г. перед членами жюри стояла трудная задача (надо было выделить те работы, которые будут представлены в г. Тюмени на областном этапе конкурса). Подвели итоги, и от нашего района в г. Тюмени будут две работы: «Новогодняя сказка» (авторы – Гугель Никита и Смирнов Данила, воспитанники МАУ ДО «Сорокинский ЦРР –детский сад N 4», руководитель Ивасюк Л.Н.), «Где живёт Баба-яга?» (групповая работа учащихся 4 класса (Никитин Данила, Саликов Вячеслав, Лесунов Николай, Петров Александр, Курченко Николай) МАОУ Сорокинской СОШ N 3, руководитель Балдина С.С.)

Главный специалист  
отдела образования  
администрации  
Сорокинского МР  
Король Е. М.

## ВЗАИМОПРОВЕРКИ

В СПК «Дубрава» в деревне Тиханихе Готопутовского сельского поселения выращивают скот мясного направления. За деятельность кооператива отвечает руководитель ОАО "Нива" Виктор Владимирович Ключков. Заведует фермой Татьяна Викторовна Несмелова. Коллектив небольшой (в основном женщины). Есть и механизаторы, без которых сегодня в животноводстве не обойтись.

21 января 2014 года прошло выездное заседание рабочей группы по вопросам животноводства, возглавляемой начальником отдела сельского хозяйства администрации Сорокинского района Василием Петровичем Бойчуком, Т.А. Чаминой, специалистом сель-

ского хозяйства администрации района. На заседании присутствовали В.В. Ключков, Т.В. Несмелова, животноводы СПК «Дубрава». Здесь содержатся 1076 голов КРС, в том числе 494 коровы-кормилицы. Чистопородного скота немного. Основное направление в работе фермы – промышленное скрещивание.

После осмотра помещений и открытых загонов для выгула скота комиссия отметила, что в СПК «Дубрава» все необходимые технические мероприятия по содержанию скота проводятся. Загоны снабжены кормушками, установлены поилки с подогревом воды, есть подстилка. В рационе у животных сено, сенаж, зернофураж и микродобавки. Корма заготовили сверх плана, зима КРС не

страшна. По внешнему виду животные выше средней упитанности. Единственный недостаток – для отёла мало боксов. Часть их разобрали для очистки от навоза. В ближайшее время их восстановят, и в приближающийся период массового отёла проблем по постановке коров в боксы не будет.

В беседе с животноводами выяснилось, что настроение людей зависит от отношения к их работе Тюменской мясной компании.

В четвёртом квартале 2013 года компания приняла решение по снижению поголовья скота в СПК «Дубрава», находящегося на промышленном скрещивании. Связано это с государственным субсидированием. На чистопородный скот

субсидия выше, хотя молодняк от промышленного скрещивания по привесам не уступает чистопородному. В связи с такими действиями Тюменской мясной компании поголовье скота к 1 января 2014 года значительно сократилось.

Животноводы обеспокоены тем, что, если ТМК будет продолжать сдавать активно под разными предлогами скот, они останутся без рабочих мест. Жаль, если это случится. На ферме трудится дружный коллектив, небезразличный к работе, к своей дальнейшей судьбе.

Здесь царит атмосфера взаимопонимания и взаимопомощи. Животноводы фермы надеются, что руководитель и специалисты Тюменской мясной компании найдут правильное

решение по отношению к ним и в 2014 году не будет снижения поголовья скота, а, наоборот, цифра увеличится в разы. Для успешной работы по выращиванию скота мясного направления методом промышленного скрещивания в СПК «Дубрава» есть все необходимые условия, а главный аргумент – надёжные люди.

Отдел сельского хозяйства администрации района, рабочая группа по вопросам животноводства работают по данной проблеме, есть конкретные предложения, с которыми будут обращаться в областные органы.

Роза ПАШКОВСКАЯ.

## Образцовая ферма